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Nr. 32/1936 Mitr. 

N I C O L A E , 
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ort. rom. de Alba-Iulia şi Sibiu 

şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Bănat, Crişana,şi Maramurăş. 

Onoratelor corporaţiunl, autorităţi şi foruri bisericeşti, Iubitului cler şi popor din 
E p a r h a de Dumnezeu păzită a Aradului: Har şi miiâ dela Dumnezeu Tatăl şi dela 

Domnul nostru lisus Hristos. 

In urma trecerii la cele vecinice a Prea Sfinţiei Sale Episcopul Dr. Grigorie Comşa, 
Eparhia de Dumnezeu păzită a Aradului rămânând fără arhipăstor, Colegiul electoral, con
vocat potrivit Art. 12 din Legea pentru organizarea Bisericii orf. române, în ziua de 10 
Decemvrie 1935 sub conducerea Noastră a ales de episcop al acestei eparhii pe Prea Sfin
ţia Sa Arhiereul Dr. Andrei Mageru. 

Sfântul Smod al Bisericii noastre, întrunit Ia 12 Decemvrie 1935 şi examinând cano-
niceşte această alegere a aflat pe alesul arhiereu vrednic de a fi înaintat la scaunul de 
episcop al Eparhiei Aradului, 

ML Sa Regele Carol II, cu înaltul Decret Regal Nr. 2839 din 16 Decemvrie 1935, a 
întărit această alegere. 

Aducând mulţumită lui Dumnezeu pentru toate acestea, prin această circulară a Noastră 
vestim onoratele corporaţiunl, autorităţi şi foruri bisericeşti, precum şi pe iubitul cler şi popor 
din Eparhia de Dumnezeu păz tă a Aradului, despre îndeplinirea scaunului episcopesc al a-
cestei Eparhii prin alegerea şi întărirea Prea Sf. Sale Dr. Andrei MUgeru de episcop al Vostru, 
fiind Noi convins 1 , că veţi primi cu bucurie şi mulţumire pe noul Vostru episcop, care în puterea 
darului arhieresc şi conform mărturisirei sale solemne, are să păstorească epaih a de Dumnezeu 
păzită a Aradului după insiituţiunile canonice şi statutare ale Bisericii noastre, lucrând mijlocit şi 
nemijlocit pentru reSigiositatea şi luminarea preoţimei şi a poporului din Eparhia sa. 

In fine îndrumăm Cucernica preoţime şi pe toţi credincioşii sfintei noastre biserici din 
Eparhia Aradului ca în sfintele rugăciuni să pomenească de acum înainte pe noul Episcop, 
pe Prea Sfinţitul Andrei, şi în toate chestiunile cari aparţin jurisdicţiunii episcopeşti, când se 
cere vre-un sfat, îndreptare, judecată sau deslegare, către acelaş legiuit Episcop al lor să se Întoarcă. 

După care Vă împărtăşim tuturora arhiereasca Noastră binecuvântare. 
Dat, în reşedinţa Noastră arhiepiscopească-mitropolitană din Sibiu, la Dumineca lui 

Zahei, 26 Ianuarie, din anul Domnului 1936. 

(ss) NtCOLAE, 
arhiepiscop şi mitropolit. 
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Cuvântarea 
P.S. Sale Episcopului Dr. Andrei Magier, 
rostită In catedrala din Arad, în ziua de 
2 Februarie 1936, la instalarea Sa pe 

tronul eplscopesc al Aradului. 

„Aceasta este viaţa cea veş
nică, să Te cunoască pre Tine, 
singurul, adevăratul Dumnezeu, 
şi pe Iisus Hristos pe care l-ai 
trimis". (Ioan 17 v. 3). 

0 cumplită tragedie se petrece în sufletul 
omului lipsit de mângăerile religiei lui Hristos. 
Ca o frunză aruncată pe valuri, el se vede în
conjurat şi pândit de mii de primejdii. Nici bu
solă, nici liman nu-i mângăe desnădejdea. 

In starea aceasta ispititorul, care dela în
ceput pândeşte călcâiul omului „ca un leu răc
nind umblă căutând pe cine să înghită" (l. Petru 
5 v. 8), căci „el dela început a fost omorâtor 
de oameni, şi cu adevărul nu stă la olaltă, 
pentrucă nu este adevăr într'ânsul" (Ioan 8 v. 44). 

Vechea ispită de a mânca din pomul vieţii, 
care a dus Ia pierzare pe protopărinţi, sună 
astăzi a ş a : „Gustaţi în pripă viaţa şi fiţi liberi". 
Aceste două mirajuri: „viaţa" şi „libertatea" 
constitue laţul în care odată prins se zbate 
omul care singur încearcă să-şi construiască 
raiul. Dezamăgirea vine însă mai curând decât 
s 'ar crede, căci ea se ţine de păcat ca umbra 
de om. 

Rămas singur stăpân în raiul construit de 
dânsul, bietul om simte că a pierdut cheia ra
iului. „Viaţa" şi . l ibertatea" gustată de el, de
parte de a-1 diice la fericire, e ghimpele ce-1 
înţeapă, e întrebarea chinuitoare Ia care nu afiă 
răspuns mulţumitor, e moneda falsă pe care n'o 
poate schimba. 

„Începutul trufiei omului este a părăsi pre 
Dumnezeu şi a'şi întoarce inima sa dela cel ce 
I-a făcut pre el". (Intel, lui Is. Sir. 10 v. 12). 

încercând să tălmăcească înţelesul „vieţii", 
omul lipsit de cunoaşterea adevărului ceresc, 
adus în lume de Fiul lui Dumnezeu, va sfârşi 
în curând să afirme, că întrucât viaţa nu e o 
cunună de spini sau o cruce noduroasă ea la 
tot cazul e „un războiu al tuturor contra tuturor". 
Dar acest tâlc îi răpeşte farmecul. In cazul a-
cesta dispare bucuria vieţii. 

Tot atât de amăgit e omul când i se flu
tură pe dinainte lozinca de „libertate" care după 
uzul limbii ar fi să însemne: neatârnare fată 
de Dumnezeu şi lipsă de răspundere. Câtă amă
gire şi aci, ce dispare ca ceaţa în faţa soare
lui îndată ce ne dăm seama de realitate. Apos
tolul Pavel se întreabă: „Ce ai, omule, ce n' 

lua t? Iar dacă ai luat pentruce te mândreşti 
ca şi cum n'ai fi luat" ? 

Să însemne .l ibertatea" izolare sau sin
gurătate? Intreabă-ţi, omule, inima: Vrei să fii 
singur în durere când eşti cutropit de povara 
tristeţei şi când ochii tăi împăienjăniţi nu văd 
drumul ieşirii? Sau în bucurie, când n'ai cu 
cine o împărtăşi spre a o mări şi spori ? O, nu, 
sufletul nostru nu însetează după această „li
bertate". El caută mereu un seamăn al său. 

Noţiunea de „libertate" nu poate avea nici 
înţelesul lipsei de răspundere, al arbitrarului. 
Această „libertate" ar îi o nenorocire ce în
grozeşte cu prăpastia ce-ar deschide-o în jurul 
nostru. Căci sufletul nostru caută la tot pasul: 
o mână ocrotitoare, o cale sigură, bătătorită, pe 
care să nu rătăcească, un piept pe care să ne 
răzimăm capul, o inimă ce bate alături de noi. 

Copilul orfan îşi plânge părinţii dacă i-a 
cunoscut. Orfanul care nu şi-a cunoscut părinţii 
simte viaţa năruindu-se sub el, pentrucă nu are 
de ce-o lega. 

Copilul cu părinţi însă priveşte la faţa lor, 
şi prinde putere, aflând în ei razimul vieţii, gustă 
bucuria ce i-o dă conştiinţa de a avea spriji
nitor tare în ei şi caută a se transforma şi în 
interior după chipul lor ce-1 poartă pe faţă. 

Acelaş lucru se petrece şi între Dumnezeu 
şi om. Dumnezeu a creat pe om după chipul 
şi asemănarea Sa. Omul însă trebue prin voinţă 
liberă să-şi desăvârşească copia după original. 
Precum şuviţa de apă, oricât de slabă, încon
jură munţii pentru a se vărsa în mare, aşa şi 
inima omului nu-şi află pacea decât în unire 
cu Dumnezeu-Creatorul. 

Nu după libertate însetează sufletul nostru 
ci după un stăpân, după Tatăl al cărui chip îl 
poartă în sine. „Nu libertatea este bunul cel 
mai mare al existenţii — zice un scriitor. Dela 
slujba arhanghelilor până la activitatea insectei, 
dela repeziciunea stelelor călătoare până Ia gra-
vitaţiunea tainică a firului de praf, puterea şi 
măreţia universului se întemeiază nu pe liber
tate, ci pe supunere, pe ascultare". (Ruskin). 
Când ne încopciem prin Hristos în Dumnezeu, 
atunci aflăm rostul vieţii, pacea şi farmecul ei. 
Din clipa cunoaşterii lui Dumnezeu începe pentru 
noi aurora vieţii. Fără cunoaşterea Lui trăim în 
noapte înstelată, cu licăriri de cunoaşterea ade
vărului, sau cu lună palidă, ce imită figura o-
biectelor dar la a cărei lumină slabă toate se 
confundă şi-şi schimbă forma. Soarele luminos 
pe bolta vieţii noastre e credinţa, predarea 
totală, unirea noastră în interior cu Dumnezeu. 

Odată dobândită şi păstrată această înlăn
ţuire a omului cu Dumnezeu prin credinţă, şi 



No, 6-1 BISERICA $i ŞCOALA Pag 3 

supunere, nimic nu mai are putere de a o des
face, nici timpul, nici distanţa, nici moartea. Nu 
mai are însemnătate dacă ţărâna din noi se 
desparte prin moarte şi se întoarce în pământ, 
când partea nemuritoare din noi, sufletul, s'a 
încopciat în veşnicie, în Dumnezeu; când pică
tura de apă s'a întors în mare, scânteia în focul 
cel nestâns, raza de lumină în soaiele cel ne 
apus. Celce crede în Hristos, s'a făcut încă aci 
pe pământ părtaş de viaţa cea veşnică. Aşa 
sunt a se înţelege cuvintele Mântuitorului: 
„Aceasta este viaţa cea veşnică, să Te cunoască 
pre Tine, singurul, adevăratul Dumnezeu şi pre 
lisus Hristos pe care l-ai trimis*, (loan 17 v. 3), 
la care se adaugă altele ca : „Celce crede în 
Mine are viaţă veşnică" (loan 6 v. 47) ş i : „Amin, 
amin, grăesc vouă, cine asculta cuvântul meu 
şi crede în cel ce m'a trimis pe mine, are viaţă 
veşnică şi la judecată nu va veni, ci s'a mutat 
din moarte la viaţă" (loan 5 v. 24) ş i : „Celce 
crede în Mine va îi viu, chiar dacă va muri", 
(loan 11 v. 25). 

Adevărata viaţă şi libertate este cunoaşte
rea lui Dumnezeu prin lisus Hristos, singurul 
care a văzut pe Tatăl şi ni-1 poate face cu
noscut aşa cum este. A cunoaşte pe Dumnezeu 
în sens religios înseamnă a trăi nedespărţit de 
El, a trăi El în tine şi tu în Ei. 

Aşa se explică cuvintele Mântuitorului: „Şi 
veţi cunoaşte adevărul, iar adevărul vă va face 
liberi" (loan 8 v. 32), căci pentru sufletul nostru 
nu poate sa existe altă libertate decât aceea de 
a nu-i ţintui aripile în pulberea pământului, ci 
de a-i lăsa libar sborul la cer unde îşi caută 
chipul şi asemănarea în Dumnezeu. 

Dovadă că sufletul se linişteşte îndatăce 
şi-a găsit izvorul în Dumnezeu este că Evan
ghelia, vestea despre mântuirea adusă - prin 
Hristos, nu ne apare ca o istorie streină de 
noi, ci ca o putere lăuntrică ce desvălue faţa 
cea mai ascunsă a sufletului, ca însuşi glasul 
sufletului nostru care redeşteaptă în noi ceva 
uitat. Numai dupăce credinţa ne luminează in
teriorul şi aprinde soarele pe bolta vieţii, abia 
atunci cunoaştem rostul nostru. 

„Luaţi jugul meu asupra voastră, şi veţi 
găsi odihnă sufletelor voastre" (Mat. 11 v. 29) 
a zis Mântuitorul. „Jug" şi totuş odihnă. De 
fapt odihna sufletului începe numai atunci, când 
se supune lui Dumnezeu. 

Legea morală creştină nu e un jug extern, 
ci e legea igienei trupeşti şi sufleteşti Am 
putea-o numi legea păcii sufletului, căci singur 
Hristos potoleşte valurile şi pe marea agitată 
a sufletului nostru. 

Credinţa religioasă împinteneşte forţele bune 

din om. E o sporire a vieţii, care nu lasă să 
se stingă focul ei sacru. Iar creştinismul e legea 
vieţii veşnice, focul intern ce produce văpaia 
vieţii. 

Nu sunt două vieţi: una în cer, alta pe 
pământ, ci una singură, dintr'un unic izvor: din 
Dumnezeu. E o unitate între cer şi pământ, 
între lumea de sus şi cea de jos. Aci e stri
gătul — acolo ecoul, aci mişcare — acolo repaos, 
aci umbră — acolo realitate, aci e copia — acolo 
originalul. Cheia lumii şi a vieţii e în cer. 

Numai păcatul, izvorât dm mândrie, rupe 
legătura unităţii, credinţa şi iubirea o reconstitue. 

Cine cunoaşte totul, cunoaşte şi părţile. Cine 
e pe culmea muntelui, adecă trăeşte îri Dumnezeu, 
acela vede la picioarele lui toate şi le distinge, 
căci privirea ce vine de sus pătrunde în toate 
ascunzişurile. 

Nu este nici o problemă de viaţă care să 
nu şi aibă ultima deslegare în Evanghelie, fiindcă 
Cuvântul Iui Dumnezeu poartă în sine icoana 
tuturora, cele create fiind numai umbră la ima
ginea originală. 

Mai e nevoe de dovedit, că conştiinţa con
topirii noastre şi a trăirii cu Dumnezeu se re
varsă binefăcător şi în jurul nostru ca : milă, 
iertare şi solidaritate faţă de semeni? Acest 
sentiment al unităţii noastre cu Dumnezeu este 
izvorul cel viu al tuturor faptelor cu adevărat 
mari, pe te ren : social, cultural şi naţional. 

* 
Din cele spuse rezultă clar, că rolul meu 

i principal este de a încopcia sufletele de Dumnezeu 
şi de a le deschide izvorul vieţii celei veşnice. 
Apostolul Pavel numeşte oficiul preoţesc „slu
jirea împăcării" spunând următoarele: „Aşadar 
solim pentru Hristos, ca şi cum Dumnezeu v'ar 
îndemna prin noi. Rugămu-vă, în locul lui Hristos, 
împăcaţi-vă cu Dumnezeu". (II. Cor. 5 v. 20). 
La ce adauge: „Deşi umblăm în trup, nu ne 
oştim trupeşte. Iar armele cu care luptăm nu 
sunt omeneşti, ci puternice înaintea lui Dumnezeu 
ca să dărâme întăriturile. Noi surpăm izvodirile 
minţii şi orice înălţare care se ridică împotriva 
cunoaşterii lui Dumnezeu şi tot gândul îl robim 
spre ascultare lui Hristos". (II. Cor. 10 v. 3 — 5 ) . 

Cum în viaţa sufletească germinează toate 
acţiunile omului, ce se revarsă dinlăuntru în afară, 
viaţa religioasă nu poate îi ceva indiferent nici 
pentru Intelectuali, în special pentru cei cu 
vre-un rost de conducere în viaţa obştească. 

Nu m'aş putea mângâia cu nimic, dacă in
telectualii, crema gândirii şi floarea aleasă din 
grădina neamului, ar lipsi din rândul enoriaşi
lor noştri. Poate tocmai sbuciumul lor sufletesc 
are cea mai mare nevoe de alinare. 
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Nu-mi voiu cere nicicând vre-un drept de 
suveran asupra libertăţii conştiinţei lor, ştiind 
că sunt numai un slujitor ce conduce sufletele 
la stăpân, la picioarele tronului Său, ca un mij
locitor în „slujirea împăcării". „Astfel nici celce 
sădeşte nu e ceva, nici celce udă, ci numai 
Dumnezeu care face să crească. Noi suntem 
ajutoare de muncă ale lui Dumnezeu, voi sunteţi 
ogorul lui Dumnezeu, clădirea lui Dumnezeu". 
(I. Cor. 3 v. 7, 9). 

Fac acest apel intelectualilor: Reaprindeţi 
luminiţa credinţei moştenită din casa părintească, 
unde o pioasă mamă ţărancă, un smerit dascăl 
sau figura venerabilă a unui preot-părinte, v'au 
aprins-o oarecând în suflet, dar pe care vitregia 
vremurilor poate c'a stins-o. V'aţi lipsit deatunci 
de mângăerile ce vi le dă credinţa religioasă. în
chizând cerul aţi rămas cu deşertăciunea pă
mântească. 

Un glas lăuntric vă cheamă pe mulţi: Vino 
acasă, copil rătăcitor, la casa părintească a 
amintirilor, unde îţi vei regăsi liniştea sufletească. 

Voiu lucra pentru adâncirea vieţii religioase, 
care ca orice pom trebue să aducă roadă la 
timp. Dacă cineva vrea să aibă proba vieţii 
sale religioase, să ne arate faptele sale creş
tineşti, fiindcă „precum trupul fără de duh este 
mort, aşa şi credinţa fără de fapte, moartă esie". 
(Iacob 2 v. 26). 

Biserica noastră va trebui să fie dominantă 
nu numai după numire, ci mai ales după insti
tuţiile de binefacere, din care să transpire cel 
mai curat spirit creştin, vrednic de trecutul 
nostru de mucenicie. 

Iată programul viitoarei mele activităţi, 
idealul după care voiu căuta să modelez rea
litatea. 

Gândul meu se îndreaptă în această clipă 
către vrednicii mei înaintaşi în acest scaun, 
episcopii de pie memorie Ioan şi Grigorie, pe 
cari am avut fericirea să-i cunosc şi a căror 
amintire o fericesc, iar numele lor îl voiu cu
prinde în rugăciunile mele. Vreau să fiu vrednic 
urmaş al lor, călăuzit numai de preamărirea lui 
Dumnezeu pe pământ şi de fericirea ţării prin 
instituţia veşniciei care este Biserica. 

Cu profundă durere mă gândesc la ador
mitul în Domnul Episcop Roman al Orăzii, pă
rintele meu sufletesc, care pe patul de moarte 
mi-a legat de suflet grija acestei eparhii. Re
cunoştinţa faţă de memoria iui îmi va fi un 
stimulent în plus pentru a pune tot entuziasmul 
vieţii mele în slujba ei. 

Mulţumesc M. Sale Regelui, care cu pri

lejul investirii mi-a indicat atât de luminos pro
gramul naţional şi bisericesc ce voiu avea să-1 
îndeplinesc aci la hotare. Ii îăgăduesc că voiu 
fi străjer neadormit. 

Mulţumesc P. S. şi în Hristos iubitului meu 
frate Episcop Vasile pentru osteneala cu care 
a grăbit la instalarea mea. Voiu adauge la do
vezile dragostei dintre noi şi această însoţire a 
mea în faţa Tatălui ceresc. 

Mulţumesc alegătorilor din Adunarea Epar
hială, precum şi întregului cler şi popor din 
această de Dumnezeu păzită eparhie, pentru 
semnele dragostei ce mi le-au anticipat şi-i 
asigur, că focul inimii mele pentru mântuirea 
sufletelor lor nu-I va stinge nimic în lume. Iu
birea e focul vieţii. Atâta viaţă e în noi, câtă 
iubire avem. însuşi „Dumnezeu este iubire şi 
cine rămâne în iubire, rămâne în Dumnezeu şi 
Dumnezeu rămâne în ei". (I. Ioan 4 v. 16). 
Aceste cuvinte ale apostolului Ioan sunt steaua 
călăuzitoare a vieţii mele. 

* 
Revarsă, Doamne, asupra robului Tău, care 

cu inimă deschisă aşteaptă harul Tău, putere 
cerească pentru slujba ce o aşezi pe umerii lui, 
iar prin el şi lucrările lui, aduse în slujba Ta, 
revarsă asupra turmei păstorite de dânsul: lu
mină, mângaere şi pace în suflete, ca păstor 
şi turmă neîncetat să Te mărească pe Tine, 
Dumnezeul cei necuprins de minte şi închinat 
în trei ipostazuri: Tată, Fiu şi Sfântul Duh, în 
veci. Amin. 

Sărbătoarea eparhiei Aradului. 

Instalarea P. S. Sale Episcopului 
Or. Andre i IWLaţjier. 

Urcarea P. S. Sale Episcopului Andrei, pe 
tronul episcopesc din Arad, s'a făcut în ziua 
de 2 Februarie, sărbătoarea Intimpinarea Dom
nului, în cadrui unor măreţe şi entuziaste ma-
mfestaţiuni de bucurie şl simpatie. 

Din Oradea, locul de reşedinţă de până 
acum al bău, P. S. Sa a plecat Sâmbătă, în 
1 Februarie, întovărăşit de delegaţii eparh ei 
Aradului : Dr. Gh. Ciuhandu consilier eparhial 
şi I. Georgea revizor eparhial, apoi de consi
lierii episcopiei din Oradea şl încă de vre-o 
60 de intelectuali cari toţi au ţinut să petreacă 
la noua sa reşedinţa din Arad pe iubitul lor 
Aihiereu. 

înainte de plecarea trenului, au sosit la 



gară tot ce Oradea are mai se lec t : reprezen
tanţii tuturor autorităţilor şi diferitelor instituţii 
ca sâ-şi ia rămas bun şi să dorească viitor 
strălucit fostului lor părinte sufletesc, P. S. Sa 
Episcopul Andrei. 

In toate gările inclusiv Tămaşda , unde 
trenul a trecut Crişul ajungând pe terit rul e-
paih ei noastre, poporul din B hor a făcut du
ioase manifesteţiuni de simpatie şi de rămas bun 
dela P. S. Sa. 

Pe teritorul eparhiei Aradului P . S. Sa a 
fost întâmpinat între ovaţii de caldă iubire şi 
devotament la gara din Ch şineu-Criş. Peronul 
gării era înţesat de o mulţime de credincioşi 
evaluaţi la 10 000 de suflete, în frunte cu d. 
Dr. I. Suciu fost Ministru, prefectul Dr. I. 
Groza, protopopul nostru Marşeu cu preoţimea 
protopopiatului apoi autorităţile plasei şi mulţi 
intelectuali. La oprirea trenului, părintele pro
topop Marşeu, îmbrăcat în ornate, a rostit în 
faţa P. S. Sale Episcopului Andrei, o voibire 
scurtă plină de entuziasm, în care a arătat 
bucuria Românilor din judeţul Arad, de a avea 
de părinte sufletesc al lor pe strălucitul fiu al 
judeţului Arad care cunoaşte aşa de bine: sufle
tul, aspiraţiile şi truda acestui popor. Aseme
nea dl prefect Dr. Groza spune că simte o 
nespusă plăcere să salute pe pămâ:.tul judeţu
lui Arad pe noul Episcop, Vădit emoţionat P. 
S. Sa răspunde cu gl?s blând şi răspicat, că 
vine în eparhia Aradului ca să conducă popo
rul românesc pe calea progresului şi fericire!, 
lucruri ce se pot dobândi numai iubindu-ne Bise
rica şi patria română. Asemenea s'a făcut P . 
S. Sale manifestaţiuni de simpatie în gări le: 
Nădab, Şimand, Sântana, ş ! Pop de Bâseştl. 
In toate aceste localităţi trenul a intrat între 
stîigătele de bucurie ale miilor de credincioşi 
în frunte cu preoţii în ornate şi corurile bise
riceşti. La Sântana a rostit cuvinte înflăcărate 
de bun sosit părintele protopop Adamovici din 
Siria, sosit aici în fruntea unei mulţime de creş
tini din protopopiatul Siria în frunte cu preo
ţimea şl reprezentanţii tuturor oficiilor. Şi aici 
P. S. Sa răspunde spunând că, aduce cele mai 
curate sentimente de iubire faţă de credincioşii 
a căror părinte va fi în viitor. 

Aradul l'a aşteptat pe P . S. Sa în haină 
de praznic. Pe toate edificiile flutura mândrul 
nostru drapel, oamenii erau gătiţi în mare ţi
nută. 

Deja dela ora 2 d. m. publicul a început 
să se îndrepte spre gară. La ora 3 peronul era 
înţesat de l u m e : Preoţi, ofiţeri, magistraţi, cor
pul didactic, reprezentanţii tuturor institut ilor 
apoi un mare număr de dame, reprezentând 

toate reuniunile şi societăţile femeieşti din Arad 
şi judeţ. Pe peronul gării se mai aflau: mem
brii Consiliului eparhial, o companie de o-
noare cu muzica şi drapelul. Gara era împo
dobită cu mult gust: cu draperii naţionale, cu 
flori şi ghirlande de verdeaţă. In faţa gării erau 
2 escadroane de cavalerie cu lănci şi steaguri 
sub conducerea a patru ofiţeri superiori cari 
aveau să încadreze trăsura Episcopului. 

La ora 3.50 se zăreşte trenul de Oradea 
care aduce pe înaltul Prelat. Trenul împodo
bit cu steguleţe naţionale şi cetine de brad, 
întră în gară încet şi maiestos. Capetele se 
descopere şi din piepturile miilor de asistenţi se 
ridică urale d e : Trăiască P . S. Sa Epescopul 
Andrei, trăiască. In uşa unui vagon de cl. I. 
apare figura blândă a P . S. Sale Corul teolo
gilor cântă cu multă însufleţire „Pe Stăpânul 
ş! Episcopul nostru, Doamne păzeşte-L întru 
mulţi ani". Urmat de generalii Alessandrescu, 
Zissu şi Serb apoi prefectul Groza şi pri
marul Coţoiu, P. S Sa trece în revistă com
pania de onoare de sub comanda căpitanului 
Anghelichi, şi oprindu-se în faţa consilierilor 
eparhiali, părintele Păcăjianu rosteşte următoa
rea cuvântare: 

Prea Sfinţite Părinte, 
In numele clerului şi poporului din Eparhia 

Aradului, Vă salutăm ca: nBine aţi sosit!* şi Vă 
rugăm să primiţi omagiile noastre de dragoste, fiiascâ, 
devotament şi profundă veneraţiune. 

Colegiul electoral din Bucureşti cu voia lui 
Dumnezeu şi la dorinţa şi stăruinţele unanime ale 
Eparhiei şi luând în considerare distinsele calităţi 
şi virtuţi cu cari v'a înzestrat Dumnezeu, — V'a 
ales Episcop al Eparhiei Aradului, spre bucuria 
noastră a tuturora-

Prin această alegere şi prin învestitura' de că
tre Maiestatea Sa Regele, s'a creiat între Prea Sf. 
Voastră şi între clerul şi poporul din Eparhia Ara' 
dului o legătură duhovnicească. 

Această legătură s'a început în anul 1907, de
odată cu hirotesirea regretatului tată al Prea Sf. 
Voastre, ca protoiereu al protopopiatului Buteni, 
din Eparhia Aradului, a cărui viaţă, prin râvna sa 
apostolească şi prin luptele naţionale, a concrescut 
cu viaţa şi interesele Bisericii şi a Neamului. 

Rugăm pe bunul Dumnezeu să Vă dăruiască 
mulţi feriţi ani cu bine şi ca sănătate, ca legătura 
huhovnicească dintre Prea Sf. Voastră şi cler şi 
popor să fie izvor de dar şi binecuvântare, ca acti
vitatea Prea Sf. Voastre să fie spre lauda Bise
ricii, spre mărirea lui Dumnezeu şi spre binele şi 
fericirea scumpei noastre patrii şi să puteţi da o 
nouă strălucire Scaunului episcopesc al vrednicilor 
antecesori ai Prea Sf. Voastre. 

Intru mulţi ani Stăpâne! 



P«g. 6 

Domnul primar R. Coţoiu a rostit următoa
rea vorbire: 

Prea Sfinţite] 
Prin dureroasa văduvire a de Dumnezeu binecu

vântatei Eparhii a Aradului s'au văduvit oraşul şi ju
deţul Arad de îndrumătorul spiritual ai populaţiei lor. 
Când, deci, vin, în numele Municipiului Arad, să Vă 
zic Prea Sfinţiei Voestre, cu fiiască dragoste un creş 
tinesc bine aţi venit, înje'eg să adresez aceste cuvinte 
nu numai Capului Bisericei Ortodoxe Române din a-
ceastă Eparhie, ci şi viitorului conducător spiritual, sfă
tuitor sufletesc şi îndrumător naţional al întregei po-
pulejiuni. 

Noi cei ce am avut neţărmurita fericire de a fi 
asistat la alegerea şi investirea Prea Sfinţiei Voastre, 
nu vom uita niciodată cuvintele ce a|i rostit, nu cu 
caracter de program, ci cu o mărturisire de credinţă 
adâncă şi neclintită, că Veji cunoaşte două altare în 
misiunea Prea Sfinţiei Voestre de păstorire a suflete
lor : Altarul Bisericei Ortodoxe Române şi Altarul Na-
tiunei. Nimic ce ar atinge perceptele Fiului Iui Dum
nezeu şi totul pentru najiune, prin mijloace creştineşti. 

Noi, cei de origine din Zărand, nu vom uita 
duioasa mărturisire a Prea Sfinţiei Voastre, că leagă
nul copilăriei 1-afi avut într'un sat unde încă se simjea 
adierea zefirului, care aducea şoaptele frunzelor de 
pe secularul gorun a lui Horea dela Ţebia, care prin 
graiul părinţilor, moşilor şi strămoşilor Prea Sfinţiei 
Voastre — tofi preoţi — Vă povesteau de |Regele 
Munţilor Eroul Tribun-

Cu această copilărie, afi putut spune, împreună 
cu lisus Fiul lui Sirah : Plecat-am pujin urechea mea 
şi am primit şi multă învăţătură am aflat. Şi când Veji 
încrusta în aluaiul sufletelor de aici învăţătură creşti
nească şi românească, Veji spune tot din Cartea In-
telepciunei: „Supuneţi cerbicia Voastră sub jug şi să 
primească sufletul Vostru învăţătură, aproape este a o 
atla pe ea". 

Cu aceste sentimente Vă primeşte cu nesfârşită 
bucurie şi adâncă muljumire lumea creştină a româ
nilor de aici, ştiind că doar perspectiva acestor vreri 
înfelese a Prea Sfinţiei Voastre, va putea mulcomi 
marea durere de care V-a copleşit neaşteptata 
moarfe a Mult regretatului Episcop Roman al Orăzii. 

Preavrednice, Prea Sfinţite Părinte bine ati venit 1 
Răspunzând cuvintelor frumoase rostite de 

P . C . S. părintele Păcăţianu şi a dlui primar 
dr. Romul Coţoiu, P. S. S. Andrei spune: 

După douăzecişidoi de ani de legături su
fleteşti şi de luptă din această Eparhie vin din 
nou ca să continui tradiţiile naţionale şi sufle
teşti pe care le-am moştenit dela tatăl meu care 
a fost protopop în această Eparhie. 

Am să apăr interesele şi prestigiul Bise
ricei şi al Patriei. Aduc sentimentele dragostei 

din copilărie ca şi acelea de Episcop la glo
rioasa luptă naţională care defineşte acest oraş. 
Sunt fericit dacă prin activ tatea Mea voiu pu
tea să incorporez viitorul cu trecutul, ca să 
strălucească Aradul ca odinioară, Aduc sufletul 
Meu cu un belşug de dragoste şi rog pe Atot
puternicul Dumnezeu să bmecuvinteze legatara 
dintre păstor şi turmă. (Ovaţiunt îndelungate). 

Intre entuziaste manifestaţii ât bucurie 
P . S. Sa a binecuvântat mulţimea şi a primit 
două buchete de flori dela d şoara Cornea şi 
d-na Ieşanu. Apoi alături de prefectul G oza 
a luat loc într'o trăsură ornamentată cu flori 
şi verdeaţă trasă de 2 cai albi în care şi-a făcut 
Intrarea în Arad încadrat de 2 ofiţeri superiori 
pe cai şl escadronul de cavalerie. Trăsura P. 
S. Sale a fost urmată de un lung convoiu de 
automobile şi trăsuri. Iar pe bulevardele pe 
unde a trecut cortejul, erau înşirate şcoalele 
primare şl secundare şl populaţia oraşului, cari 
au făcut ovaţii P. S. Sale. Piaţa Catedralei 
era tlxită de lume. 

In faţa sf. altar al catedralei, P . S. Sa 
părintele Episcop a fost întâmpinat de părintele 
protopop Tr. Văţfanu, prin următoarea cuvântare: 

Prea Sfinţite/ 
Eparhia de Dumnezeu păzită a Aradului după o 

văduvie de 8 luni, are fericirea a-şi redobândi în P. 
S. Voastră pe mirele el mult dorit, iar clerul şi popo
rul drept credincios, pe înaltul păstor şi părinte sufletesc. 

E vesel azi Sionul eparhiei Aradului, se bucură 
Biserica Domnului nostru lisus Hristos, de mirele care 
i-a venit întru dreptate, şi cu râvna de a păzi sfinţe
nia ei şi a apăra aşezămintele el. 

Ne buzurăm de înaltul Păstor care vine să verse 
credinţă Iubire şl speranţă în Inimile credincioşilor, ca
re vine să ostenească pentru a întări ortodoxia, iubirea 
de lege şi de neam. 

La fericita sosire în [mijlocul nostru, acum când 
intraţi în s. biserică din centrul eparhiei, care intrare 
festivă este cel dintătu act din şirul solemnităţilor ce 
au să urmeze pentru aşezarea P. S. V. în scaunul 
eppesc, avzm nemărginita bucurie şl fericire, să Vă 
prezmtăm omagiile fieşti, de profundă reverinţă, iubi
re şi devotament ale clerului şi ale tuturor fiilor sufle
teşti şi membri al acestei comunităţi bis. din centrul 
eparhiei şl urmând acestor sentimente cu toată căldu
ra intmlor noastre rugăm pe Preabunul Dumnezeu să 
Vă durutască mulţi ani fericiţi, cu pace şi cu sănătate 
să ar Wpăstoriţi spre mărirea lui Dumnezeu, spre bine
le-, şi prosperarea fiilor sufleteşti prin desăvârşirea cre
dinţei şi a moravurilor lor, spre întărirea viitorului mă
reţ al Bisericii, al neamului şl al patriei noastre mult 
Iubită 

Să trăiţi întru mulţi prea fericiţi ani Stăpâne! 
învesmântat în mantia episcopească şi cu 



cârja în mână, adânc emoţionat, P . S. Sa Epis
copul Andrei, a răspuns că după un timp 
îndelungat reintră în biserica pe care o frec
venta în timpul şcoalei. Acum când s'a reîn
tors aci, va căuta să dea viaţă şi spor propo-
văduirii Evangheliei. P. Sf. Sa termină ast
fel : „Dumnezeu să binecuvânteze clipa întrărli 
mele în acest altar". 

Un sobor de preoţi în frunte cu dl pro
topop Vâţian, a oficiat apoi vecernia. 

In timp ce Episcopul Andrei părăsea bi
serica, muzica chesturii de poliţie a executat 
„Ruga", iar P . Sf. Sa a binecuvântat mulţi
mea din Piaţa Catedralei, unde să găsea şi 
cohorta dnei prof. David. 

Dela biserică, Episcopul Andrei însoţit de 
dl prefect dr. Groza, a plecat la reşedinţa epis-
copească, unde a fost primit de consilierii re
ferenţi eparhiali : D. Muscan şi S. Secuiin. 

La orele 6 30 seara, P . S. Sa a asistat 
la serviciul Deniilor. 

Seara, P. S. Sa a dat — la reşediţ ţa epis-
copească o cină, în onoarea oaspeţilor veniţi 
dela Oradea. 

La ora 9 s'a prezentat la curtea episco-
pească corul învăţătorilor din Arad şi sub con
du ;erea maestră a părintelui Lugojan, a exe
cutat mai multe cântări religioase şi naţionale. 
A impresionat mult, imnul dedicat P . S. Sale 
Episcopului Andrei, pus pe note de părintele 
Lugojanu şl executat de corul sf. sale în mod 
admirabil. între aplauze frenetice P . S. Sa a 
mulţumit coriştilor, pentru clipele de revelaţie 
sufletească ce i-au produs, îndemnându-i să 
cultive cântecele, care la Români au fost tot
deauna un element de existenţă şi vitalitate. 

* 
Duminecă dimineaţa, în 2 Februarie, tre

nurile au adus o mulţime de ţărani din satele 
eparhiei noastre, cari se grăbeau să participe 
la ziua istorică şi sărbătoarea noastră, când 
P . S. Sa Episcopul Andrei urcă treptele tro 
nului episcopesc din Arad. 

Având în vedere marea afluenţă de par
ticipanţi, cari s'au anunţat şi sosit la instalare, 
Consiliul eparhial a luat din vreme dispoziţii 
ca, în catedrală să între cu bilete numai re
prezentanţii diferitelor autorităţi şi instituţii. Iar 
publicul mare a fost concentrat pe piaţa Ca
tedralei, unde ceremonia sf. liturgii şi a insta
lării a fost transmisă prin microfoane. 

La ora 9 30 s'a început sf liturgie oficiată 
de P . P . S. S. Lor Episcopii Vasile al Caran
sebeşului şi Andrei al Aradului asistaţi de 
I. P. C. S. Arhimandritul Dr. I. Suciu, consi
lierii, Dr. Ciuhandu, Păcăţlanu, Dr. Muntean şi 

Evuţian dela Oradea, protopopii, Dr. Ţiucra, 
Dr. Ciorolanu, P . Marşleu, Dr. Gh. Popovicl, 
preoţii parohiei din loc şl diaconii: Roşea, 
Măcinic, Tripon şi Bocşan. 

Răspunsurile liturgice au fost cântate în 
mod armonios de corul mixt Armonia din 

' Arad. Ordinea în catedrală a fost susţinută 
spre mulţumirea tuturor, de studenţii Acade
miei teologice, sub conducerea diui profesor 
V. Popescu. 

In sfânta biserică am remarcat următoarele 
notabilităţii: d. Avram Imbroane secretar ge
neral la Ministerul Culteloi, reprezentând gu
vernul, pe Dr. I. Suciu fost ministru, pe Se
ver Bocu fost ministru, d. Stancu Brădişteanu 
director gen. la Ministerul Cultelor, dnii ge
nerali: Alessandrescu, Zissu, Serb şi un grup 
de of teri superiori, dnii prefecţi Nistor din T i 
mişoara, Bâncilă din Oradea şi Groza d'n 
Arad, dnii primari Bledea din Oradea, Coman 
din Timişoara şi Coţoiu din Arad, canonicul 
Maier reprezentând pe episcopul Pacha din 
Timişoara, N. Colan rectorul Acad. Teologice 
din Sibiu, reprezentând Mitropolia Ardealului, 
protopopii Muntean şi I. Popa, reprezentând 
episcopia gr. cat. de Lugoj, protopopii Slobo
da n şi Covincici în numele episcopiei sârbeşti 
din Timişoara, apoi reprezentanţii instrucţiei 
dl inspector Evuţian şi Cioflec, toţi parlamen
tarii din Arad şi Timişoara, toţi deputaţii şi 
consilierii eparhiali, reprezentanţii tuturor cul
telor minoritare din Arad, apoi o frumoasă 
cunună de dame din Arad şi Timişoara, re
prezentând toate societăţile şi reuniunile fe
meieşti din cele 2 oraşe şi alt public select. 

La finea serviciului divin, care a decurs 
cu multă evlavie, cei doi P . Sfinţiţi Episcopi, 
urmaţi de clerul liturgisitor au ieşit în faţa sf. 
altar, unde d. Stancu Brădişteanu a citit Decre
tul regal, prin care M. S. Regele Carol II a 
întărit alegerea P . S. Sale Episcopului Dr. 
Andrei Magier în scaunul episcopesc al Ara
dului, iar d. N. Colan a citit Gramata Mitro
politană edată de I. P . S Sa Mitropolitul 
nostru Nicolae, pentru P . S. Sa Episcopul 
Andrei. Tot d. Colan a citit actul, prin care 
I. P . S. Sa Mitropolitul încredinţează pe P . S. 
Sa Episcopul Vasile de Caransebeş, ca în ca
litate de Mandatar mitropolitan, să întroducă 
pe P. S. Sa Episcopul Andrei pe tronul 
episcopesc din Arad. 

D. Avram Imbroane, secretar general al 
ministerului cultelor, a adresat noului episcop 
următoarele cuvinte: 

Mi-a revenit mie prea onorabila însărcinare a lua 
cuvântul cu prilejul Instalării Prea Sfinţiei Tale în sca-



anal Prea Sfinţitei şi de Dumnezeu oblăduitei Episco
pii a Aradului, în numele d-lui ministru al căitelor şi 
al guvernului, şi a exprima atât Prea Sfinţiei Tale cât 
şi credincioşilor din Eparhie, în fruntea căreia ai fost 
chemat, cele mai călduroase felicitări, şi cele mal vii 
urări de isbândă şi de propăşire pentru îndeplinirea 
Istorice) misiuni pe care eşti chemat să o îndeplineşti 
întru înălţarea bisericii şi prin ea, a neamului din aces
te ţinuturi ale ţării, cari au ocupat totdeauna, din tim
puri istorice şi până astăzi, în fericitele zile ale Româ
niei Miri, loc de frunte în grelele lupte ce am dat în 
tot cuprinsul de astăzi al ţării româneşti pe teren bi
sericesc, cultural şi politic întru apărarea şl izbânda 
neamului. 

Prea fericit eşti astăzi şl vei fi prea fericit câte 
zile îţi va dărui cel Prea înalt pe pământ Prea Sfin
ţite Părinte Andrei, căci, spre desăvârşita mângâiere a 
sufletului Tău ai fost aşezat în linia înaintaşilor luptă
tori de Ieri şi în fruntea luptători.or de azi ai bisiricii 
şi ai neamului. 

Căci, organic, Sfinţia ta eşti un director coborî-
tor al luptătorilor din trecut ai acestui colţ de ţară, 
eşti un vlăstar frumos şl viguros al lui, chemat dec 1 

în mod firesc să fii continuatorul tradiţiei de luptă din 
trecut. Iar sufleteşte, Sfinţia Ta te-al dovedit, în viaţa 
şi activitatea de până acum, a fi deplin pregătit spre 
a continua cu deplin succes, această sfântă tradiţie. 

Pilduitoarea Sfinţiei Tale blândeţe ş! bunătate su
fletească ne este chezăşie tuturor, că lecuite şi ridicate 
vor fi toate suferinţele sufleteşti şi trupeşti ale credin
cioşilor asupra cărora Vei păstori. 

Suntem siguri, că râvna sfântă pentru biserica tai 
pe care o ai sădită în suflet de moş-strămoşii tăi pre
oţi, râvnă sporită şi întărită prin frumoasele stadii ce 
le-ai făcut, cât şi prin Iscusinţa şi înţelepciunea de 
care al dat dovadă prin activitatea ce ai desfăşurat 
în cuprinsul eparhiei Oradiei, vor stăvili curentele duş
mănoase cari sunt impuse de dincolo de hotare înspre 
noi spre a surpa temelia bisericii noastre strămoşeşti-

Iubirea de pace care îţi"hrăneşte atât de mult 
sufletul, va face să domnească, în măsură cât mai ma
re, pacea între toţi cetăţenii acestor ţinuturi, fără de
osebire de limbă şi lege, căci fără ea stânjenită est? 
orice propăşire. 

Ne închinăm cu smerenie Tatălui nostru cel ce
resc şi ne rugăm lai prea ferb'nte să te ajute pe tine, 
păstorule, şi să-i ajute pe păstoriţii tăi, să faceţi aici, 
la graniţa de Apus a ţării, zid de apărare împotriva 
duşmanilor de Ieri şi de astăzi. 

Eşti pus, Prea Sfinţite, în faţa celor m*i măreţe 
probleme.în faţa sgudu>torului nostru trecut şi în faţa 
măreţului nostru viitor. De aceea, prezente sunt la aceas
tă adanare obştească a noastră, la această sfântă litur
ghie, sufletele strămoşilor noştri ca şi sufletele străne
poţilor lor, cari suntem noi cei de astăzi. 

Să torci înainte şi cu vrednicie, curaj şi izbândă 
firul istoriei prea-Sfinţitei, spre lauda lui Dumnezeu, 
spre fericirea ta întru preamărirea bisericii şi al nea
mului tău şi al nostru, Amin. 

După acestea P . S. Sa Episcopul Vasile 
rosteşte o entuziastă cuvântare, în care atată 
foloasele reale aduse Bisericei şi neamului r o 
mânesc de Statutul organic Şegunian pe ale 
cărui principii s'a clădit şl noua lege de 
organizare a Bisericei ortodoxe din România. 

In cuvinte robuste descrie, expune activi
tatea rodnică şi plină de vrednicie desvoltată 
în curs de 25 de ani, de P . S. Sa Epsscooul 
Andrei pe terenul bisericesc şi naţional. Mai 
spune, că nit crede să fie măcar un singur 
credincios al eparhiei Aradului, care să nu fl 
aşteptat cu toată dragostea înscăunarea episco
pului dorit. 

îşi exprimă credinţa, că P. S. Andrei vine 
în eparhia Aradului ca un adevărat mântuitor. 

P. S. dr. Lăzărescu face apel la toţi 
preoţii eparh'ei să dea ascultare noului păstor 
spiritual, după care vorbeşte de rolul bisericii 
ortodoxe în păstrarea credinţei strămoşeşti, în 
Ardeal, înainte de război. 

Inchee, aducând elogii memoriei^ regreta
tului episcop Roman al Oradiei, care i a fost 
un adevărat îndrumător. 

Apoi P. S. Sa Episcopul no tru a rostit 
vorbirea de profundă concepţie, care a făcut 
impresie mare asupra auditorilor. Vorbirea a-
ceasta o dăm ca articol de fond, în numărul 
de acum al acestui organ. Intre ovaţiile ne
contenite ale publicului P . S. Sa a fost con
dus cu procesiune pe extrăda depe piaţa Ca
tedralei, de unde a rostit către m?ile de ţărani 
veniţi din epaihie o vorbire înflăcărată, în
demnându-i să fie vrednici urmaşi ai părinţi
lor noştri. înainte cu 35 de ani, spunea ora
torul, depe aceasta piaţă tata P. S. Sale într'o 
entuziastă vorbire făcea educaţie ţărănime! 
noastre să lupte cu rezistenţă contra celor ce 
voiau să-i răpească limba şi legea. Intre ura-
lele imensei mulţimi P. S. Sa reîntră în catedrală. 

După terminarea sf. slujbe, la reşedinţa 
episcopală a avut loc o recepţie Ja care au 
participat reprezentanţii Armatei, ai autorităţi
lor civile şi a diferitelor societăţi culturale şl 
de ocrotire, apoi reprezentanţii bisericei româ
ne unite, ai bisericei ortodoxe sâibeşii , catoli
ce, reformate şi izrailitene. 

La recepţie dl general Alessandrescu adu
ce salutul armatei, arătând religiozitatea oşti
re! româneşti. 



Dl Ion Suciu fost ministru a rostit urmă
toarea cuvântare: 

Preasfinţite Părinte Episcop! 
Obştea cea mare a crrd ncioşilor bfsericei noas" 

tre strămoşeşti dia această da Dcmoezea binecuvân 
tată epâth e a Aradului, care ca dela sine îssufhţire 
v'a cerut iemh al ei, vine accm, când i s'a dat feii-
cirea să vsză pe duritol său înscăunat de Ep scop al 
Araduloi, ca prin glasrl anul veteran al său, ce sunt, 
8ă dea expresie nercărg a\id sale bucurii şl să vă 
prezinte omagiile sale adânc simţite. 

A păstorit aceasta ep.thie un şir fkstra de vlă
dici re mâni. toti conduşi de dorul sfârt de-a Îndeplini 
marea lor chemare în măsura posibil mai desăvârşită 

Uni? dintre dânşii, avârd timp m?.< înde'urg»* 
la dispoziţie, aa lăsat pe urma lor realizări frumoase 
şi trainice. A tora dintre ei, nu li a acordat Prov d?nţa 
o păstorire mai de durată şi, astfel, a'au putut înd -
pliai toate planurile lor dragi, dar şi acest! Ierarhi au 
lăsat, pe trma lor, în sufletul obştei păstorite, datorită 
vrednici lor, amii tiri binecuvântate. 

Ni;i unul dintre antecesorii P. S. Voastre nu a 
ocopst, îasi, scaunv.l său vlădicesc dorit de o unitate 
atât de devăvârş tă şi prisit cu o bucurie şi Insufle 
tire Hat de generală, din partea obştd mari româneşti 
a eparhiei. 

Acest fenomen fericit, care desigur că are să vă 
pşurezf, îctr'o nespus de mare măsură, măreaţa me
nire ai h pattortlâ ce vă stă înainte, cred că în primai 
rând aie a fi atribuit cai tăţ lor ilustre, cari vă pre
destina pentru misiunea ds ocrotitor şl îndrumător 
suiieti sc a mulţime! remânt şt !, convingerea de cari 
calităţi a dărîmat între timp toate zâgjzariie formate 
de p»edispozîţUle unor frnn aşi şi a < convert t toată 
lumea românească din aceasta epaih-e la un singur 
dor: a vă avea în fruntea el. 

Deasupra, bătrânii zilelor de az ;, moşnegii câţi 
suntem îrj viată pe cuprinsul eparhie), dinte compo
nenţi acelei falangi falnice de odinioară a arad nilor, 
conduşi de pe vecie neuitatul M hai Vclîciu la lupta 
penfu Izbânda drepturilor neamului nostru românesc 
— înduioş.ţi îndreaptă ochii lor spre noul lor episcop 
spre dstiasul fiu dr«g ai neuitatulai lor soţ de luptă, 
disparat prea timpuriu, care era protopopul Trăiau. 
M«gr, convinşi că „din vultur, vultur naşte" şi că 
talent ui de mare orator şi dorul cel mare de-a lupta 
spre binele neamelai său românesc, ce forma carac
teristicul titălu*, — a sflat reînviere poteaţată în fiul 
său iubii, a cărui reîntoarcere pe plaiurile Aridului le 
omple inimile cu bucurie şl Ie Insuflă nădejdi nespus 
d"e frumoase, legite de arhipăstorirea Prea Sfinţiei 
Voastre. 

Aceşti bătrâni moşnegi, câţi mai vieţuiesc pe 
extnsil eparhiei, cu drept t>'au consternat în primul mo
ment de apucătura celor, cari nu şe sfiau a cal.f.ca 

al'pirea unanimă a arădanilor de persoana P. S Voastră 
de „reg'onallsm" Dar în scurt au revenit bătrânii şi 
şi-au dat de seamă, că răuvestttorii Aradului, fără si 
vrea adevăr găiesc. 

Doar pe vremea lâncezelii de sub era „pasivită
ţii" ciad era a cu tej!, sortiţi să stăm cu mâinile în 
fâ 1 suferind ca duşmanul nostru milenar să ne tra
teze după placul lăcomiei ls\ — Aradul a spart în 
anul 1902 unitatea inerţiei noastre şi a spart-o nu u-
guI ori mai mulţi dntre fruntaşi, ci a spart-o însăşi 
rmssî mare a poporului nostru de pe valea Cr şuiul, 
care d n propria sa in ţiativă a plecat ca un puholu. 
ca u* toren*, ce rupe toate zăgazurile, spre Iosăşel, cu 
preoţii săi „cu crucea în frunte", deschizând primul 
act de „activitate" de luptă nouă pentru drepturile 
sale indis:riptib Iî la vatra strămoşească. 

Tot oe pla urile Aradului fuseseră încă în toamna 
anului 1895 îacepute „propriu moto" de arădani lup-

j te le din sala consiliului judeţean, cari lapte, din an 
! h an tet mai apr'g duse, serviră de model şi pentru 

alte jodeţe româneşti d.n Ardeal şi Banat şl pregătiră 
terenul pentru abandonarea pasivităţii şl trecerea la 
luptă desch să — la „activitate". Regionalistă era doar 
şl această pornire a arădanilor, precum desigur tot „re
gionalism* va fi fost pentrecă era în contrast cu felul 
de a acţiona din acel timp — a întregului nostru 
neam: faptul răsleţ săvârş t de arădani îa 1821, cari 
în.-â pe atmei înfiinţară, nu prima şcoală primară ro
mânească ca Bucureştii, - - ci prima şcoală normală 
peotra pregătirea învăţătorilor, de cârl .aveau lipsă 

j pentru scol.le lor româneşti de pe sate. 
Acest fel de regionalism a ilustrat eparhia Ara

dului, acel Arad, care pe urma felului său falnic de 
a fl, şî-a ridicat în un centru necontestat al organi
zării şl conducerii luptelor noastre împotriva opri
matorilor. 

Din comitetul executiv naţional 6 membrii erau 
arădani; î i Arad se formă organul nostru publicistic 
cel mai răspândit; la Arad află de b!ne să vină mi
nistrul Jâszi pentru a încerca oprirea declarării Unirii; 
în Arad s'a decis ţinerea Marel adunări Naţionale din 
Alba Iulia; din Arad a fost organizată, din Arad i 
s'au dai planul de rezoluţ'uni. 

Acestea sunt păcatele de regionalism ale Aradului. 
Este drept că dapă Ualre rolul de frunte al Ara

dului a încetat peatru timp de câţiva ani, dar sub 
condacerea antecesorului merituos al P. S. Voastre, 
fericitul în Domnul Eaiscep G-'gorie Comşa, Aradul 
a început să-şi realizeze iar puterile sale şi să con
tinue pe calea trad ţilor sale mari. 

Aceste tradiţii nimeni nu le cunoaşte şi nu le 
îoţelege mai bine, decât acela, care a ţinut să între-
ţese îa vorbirea sa din Congresul Naţional Bisericesc, 
că a crescut în freamătul de pe valea Grisului: P. S. 
Voastră. 

Deaceea nu se mai îndoeşte nimeni, că sub 



arhipăstorirea P. S. Voastre, ce se începe sub egida 
anei însufleţiri generale, Aradul românilor de odi
nioară o să se refacă, o să se renască. 

E doar ora a 11-a pentru ca această renaştere 
a lor să se îndeplinească. 

Numai cei orbi nu văd doar, că toată suflarea 
românească ahtiază o regrupare firească a îotregei 
obşti româneşti într'o sirgură tabă'ă, ca cea din vre
muri, chemată a apăra marile interese vitale ale nea
mului. 

Numai cei total lipsiţi de simţul răspunderii nu 
înţeleg, că de flecare oră, ce o pierdem cu lupte ste
rile dintre fraţi, puterea noastră slăbeşte, moralul nos
tru se sleieşte şi că, atât prin atari nesocotinţe, cât 
şi prin pulverizarea avutului nostru naţional, noi în
şine dăm cal sub şeaua nădejdilor potrivnicilor noştri 
milenari de a, putea ei cândva să ne birue. 

Nu este deci lucru firesc, că ochiul clar văzător şi 
simţul de răspundere să se manifeste din nou şi să 
activeze puternic în acest ţinut de graniţă, îmbibat cu 
tradiţii atât de frumoase? 

Terenul este pregătit, ne trebuia numai un con
ducător şi îndrumător de mari calităţi, pe care, mul
ţumită Tatălui Ceresc, primindu-1 în persoana P. S. 
Voastre, noi bătrânii din ceata de odinioară a lupte
lor naţionale cu inimă liniştită depunem în mâinile 
P. S, Voastre comandamentul intereselor bisericeşti 
şi naţionale din această sfântă eparhie. Tot această 
bucurie şi satisfacţie sufletească o are şi masa mare 
a poporaţiunei româneşti de toate vârstele Aşa că în 
numele întregii obşti adânc pătrunşi de cele mai sin
cere simţăminte, cerem Cerului pe seama iubitului 
nostru arhîpăstor: ani mulţi de viaţă în sănătate de
plină, mari succese in lupta neîntreruptă pentru binele 
sfintei noastre biserici strămoşeşti şi pentru salvarea 
tuturor intereselor noastre naţionale. 

Iar în numele asociaţiilor culturale şi de propa
gandă naţională vin să dau expresie neţărmuritei lor 
bucurii, că li s'a dat fericirea să primească în per
soana P. S. Voastre un protector firesc şi un îndru
mător de rară erudiţie şi de o însufleţire moştenită 
dela a cărui sprijin cu drept pot nădăjdui atingerea 
cât mai în grabă a ţelurilor lor nobile culturale şi na
ţionale, în a căror serviciu s'au pus. 

Cu aceste asociaţii dimpreună întreaga suflare 
românească din eparhia Aradului, prezentându-vă prin 
smerenia mea omagiile sale însufleţite, din inimi sin
cere imploară asupra capului iubitului său episcop 
binecuvântarea Ceriului cu o viaţă lungă încununată 
de mari înfăptuiri. 

La mulţi ani Stăpâne! 
Recepţia s'a terminat la orele două după 

amiază, de unde înalţii prelaţi, clerul şi învi-
taţii au trecut la cafeneaua „Palace" , unde a 
avut loc o masă comună, în onoarea noului 
episcop al Aradului. 

La banchet seria cuvântărilor a fost des
chisă de P . S. S. Episcopul Vasilie al Caran
sebeşului, care toastează pentru M. S. Regele 
Carol închinând în sănătatea Suveranului. Dl 
general Alessandrescu toastează pentru P. S. S. 
Episcopul Andrei, pe care îi asigură de devo
tamentul oştirei. Dl Sever Bocu, fost ministru, 
spune că vlădicii de pe frontiera de vest a 
ţării formează fortăreţele de românism cele 
mai de seamă. Dsa evoacă momente din via
ţa foştilor episcopl Goldiş şi Ignatie Pap ară
tând munca şi tenacitatea cu care biserica a 
colaborat la menţinerea spiritului românesc în 
vremuri de restrişte. Părintele consilier Dr. 
Cmhandu a spus: 

Prea Sfinţiţi Părinţi! 
Cinstiţi Comeseni! 

Ziua de astăzi este un fel de cumpănă in istoria 
eparhiei Aradului. 

După cei nouă episcopi „sârbeşti," cari au început a 
păstori aici după strămutarea reşedinţei episcopeşti dela Ineu, 
astăzi şi-a ocupat tronul cel de al nouălea episcop in seria 
Ierarhilor români arădani. 

Săi intimpinăm, cu toţii: Intru mulţi ani Stăpâne! 

înaintaşii P. Sf. Voastre de scaun, au adus cu sine 
ce au avut ei mai bun in raport cu necesităţile vremurilor 
de atunci. De aceea trei episcopi din seria veche şi alţi trei 
din seria nouă, au fost inâlţaţi, pe rând, la treapta de mi-
tropoliţi: la Carloveţ, Beograd şi Sibiu şi unul a ajuns 
chiar patriarh la Carloveţ. Trei dintre cei vechi, Vichentie 
Ioanovici, dela care avim cel mai vechiu document româ
nesc şi cu iscălitură românească, apoi Isaia Antonovici şi 
Sinesie Jivanovici. sunt şi straşnici luptători şi glorioşi iz-
bânditori împotriva politicei silnice de catolicizare, a Vienei, 
în veacul XVIII, deci într'o vreme, când Biserica ortodoxă 
ardeleană era umilită şi preoţii şi credincioşii ei erau mar
tirizaţi păgăneşte. Iar episcopul Sinesie, păzitor de legături 
frăţeşti şi de carte cu episcopul dela Buzău, mai avea ră
gaz şi mijloace să devină şi ctitor al reşedinţei şi paracli
sului mănăstiresc de la Gaiul din vecini. Apoi episcopul 
Pavel Cnezevici trecuse, in faţa preoţilor săi, în faima de 
a fi ocrotit şi trimis pe revoluţionarul Horea, în reverendă, 
peste mănăstirea Bodrog, la Viena. — Din cei următori lor, 
episcopul Pavel Avacumovici este urzitorul celui mai vechiu 
fond eparhial — fondul instruct. Iar Nestor Ioanovici, pri
mul episcop român al Aradului, e simbolul biruinţei naţio
nale în Biserica noastră; — pe când, urmaşul său, Ghe~ 
rasim Raţ, după un alt brutal asalt catolicizant, zădărni
cit de el şi de ai săi, duce mai departe marele proces de 
desrobire ierarhică, început la Arad şi încheiat de Andrei 
Şaguna, prin reînfiinţarea mitropoliei ardelene. 

Iată, o seamă de figuri mari, ale -înaintaşilor mai 
vechi, în scaun, ai P. Sf. Voastre. 

Iar din seria următoare, se desprinde figura episcopului 



Procopie Ivaşcovici, crescut în aspru câlugărism şi în rigU' 
roasă concepţie ierarhică, totuşi înţelegător colaborator al 
mitropolitului Andrei Şaguna, în opera de legiferare a Sta-
tufului şagunian. — După dânsul, urcă scaunul episcopesc 
arădan şi apoi de mitropolit, Miron Romanul, păstor din 
zilele grele pentru Biserică şi alt păzitor al testamentului 
şagunian. Figura episcopului, mitropolit după aceea, Ioan 
Meţianu, ne apare ca un străduitor mare pentru organiza
rea şcoalelor, pentru buna orânduire a bisericilor şi ctitor al 
aşezămintelor culturale centrale ale eparhiei. — Episcopul 
cărturar de o prea scurtă păstorire, care a fost Iosif Goldiş, 
a fost apreciatul Academiei române, pentru iscusinţa, cu 
care apărase înaintea străinilor latinitatea limbei române. 
După dânsul, episcopul Ioan Pap a fost un răvnitor pen
tru o mai bună administraţie eparhială şi pentru sporirea 
avutului bisericesc. — Iar ca cel din urmă în serie, ne apa
re figura robustă a prea de timpuriu decedatului episcop 
Grigorie, pasionat luptător cu condeiul pentru a reface uni
tatea sufletească, ce ne-au sfârtecat o pe alocurea sectele. 

Evocăm pe aceşti mai de seamă înaintaşi ai P. Sf. 
Voastre in scaun, nu numai dintr'o datornică 'evlavie, ci şi 
pentrucâ, în Biserică mai mult decât în oricari alte înfiri
pări sociale, se cere respectarea tradiţiilor, păzirea moşte-
nirilor şi ţinerea unui drum drept spre limanurile cre
dinţei şi luminei, de bună rănduială şi de progres. 

Am fost deplin convinşi dela începutţ P. Sfinţite, că 
Vă veţi şti încadra în acest testament colectiv al înain
taşilor Voştri şi in marile datorii de treme nouă, despre 
cari cu atâta temeiu şi devotament aţi grăit în clipele de 
după alegere şi în faţa Regelui, la învestitură. 

. De aceea, dela început chiar, ne-am îndreptat, cu toţii, 
atenţia spre Prea Sf. Voastră, ştiindu-Vă deplin iormat 
pentru slugirea episcopeascâ, ori cât de mult Vă acopereaţi 
de lume sub podoaba smereniei călugăreşti. 

înainte de ce noi V'am fi dat voturile noastre, P. Sf. 
Voastră ne cuceriserăţi, prin calităţile Voastre. Şi ne-au tre
buit mari stăruinţi, până să Vă daţi învoirea să Vă ale
gem. Aşa am ajuns noi, cei dela Arad, să avem parte de 
cea mai frumoasă din câte alegeri episcopeşti s'au făcut la 
Arad, — o alegere de o pilduitoare esenţă pentru întreagă 
Ţara, pentru că aţi fost ales fără nici o consideraţie trecă
toare şi fără nici un fel de angajament pământesc. 

Cler şi popor, într'o simţire, deci, Vă îmbrăţişăm as
tăzi, Prea Sfinţite, bine ştiind că, — pe lângă o experienţă 
bisericească şi episcopeascâ, ea însăşi o comoară, — mai 
aveţi şi marea forţă de a cuceri, de a stăpâni şi povăţui su
fletele, prin pilda vieţii Voastre. Aceasta e marea taină a 
tuturor guvernărilor, mai ales în Biserică! 

In aceasta privinţă, o ştim prea bine, P. Sf. Voastră 
încă de tânăr aţi împlinit cuvântul Scripturei (Pl. Ier. III. 
27) de a purta, şi încă în lume fiind, jugul unei călugării 
curate, pe care aţi înfrăţit-o cu experienţa interioară — a 
studiului neîntrerupt, a meditaţiei şi rugăciunei — pentru a-i 
da înafară o expresie vădită, dupăcum spune şi Apostolul 
(I. Tim. III. 2) că se cuvine episcopului să fie fără prihană, 
privighetor, treaZ la minte, bine împodobit.... 

| Avem, cu toţii, o tare încredinţare, că prin calităţile 
' P. Sf. Voastre, nu numai Vă veţi şti încadra în moştenirea 

înaintaşilor şi in complexul datoriilor de vreme nouă cătră 
neam şi ţară, ci mai mult chiar: veţi fi aici, aceea ce în 
mod repeţit se spune în Aşezăminîele apostolice şi un da
scăl al evlaviei!..., 

După episcopii Aradtilui, hiptători pentru credinţă şi 
cultură, pentru buna gospodărie şi avânturi misionare, noi 
credem şi nădăjduim, că Prea Sf. Voastră ne aduceţi cea 
mai esenţială şi cea mai necesară complectare de pn> 
gram episcopesc: dăscălia în evlavie, care să creieze uce
nici devotaţi acestui ideal, in jurul sfintelor altare şi în 
mijlocul poporului. Şi mai credem, că această dăscălie se 

l va afirma în toate consecinţele sale practice: de ordine şi 
de disciplină, fără de cari se năruie oricare organism so
cial omenesc şi suferă reîardări şi sf. Biserică în realizarea 
misiunei sale pământeşti. 

Iată, de ce ne-am grupat, cu atâta dragoste şi bună 
nădejde, in jurul P. Sf. Voastre ca în jurul unui simbol 
şi Vă considerăm ca piatră nouă de temelie, în cumpăna 
istoriei eparhiei, la noua răscruce în viaţa istorică a Nea
mului. 

In lumina acestei credinţe şi a acestor nădejdi, să se 
topească, ca ceara şi să piară ca fumul, acuzaţiile ce ni-
s'au adus, desigur, in bună intenţie. 

E clipa să mărturisim: Aici nu ~sunt „regionalişti", 
dupăcum nici dincolo nu sunt „leproşi", ci suntem fraţi buni, 
datori şi unii şi alţii a se pleca, smeriţi, 'înaintea idealu> 
rilor şi necesităţilor obşteşti apreciate la situaţie, pe deasu-

' pra consideraţiilor omeneşti trecătoare 

Şi acum, daţi voie, Prea Sfinţite, mie, celui mai vechiu 
consilier referent eparhial — cart am avut, acum treizeci de 
ani şi mai bine, preţioasa. colaborare a părintelui Vostru, 
ca asesor la secţia mea şcolară culturală — sămi mărfuri' 
sesc bucuria sufletului, de a sta de aci încolo sub, comanda 
P. Sf. Voastre; şi ca, în numele obştei Clerului şi poporului 
eparhiot să încheiu cu cuvintele Apostolului neamurilor 
(I. Tim. VI. 11): 

„Tu, omule a lui Dumnezeu,-urmează dreptatea, evla
via, credinţa, iubirea, răbdarea, blândeţele", — la mulţi ani! 

Seria toasturilor dela banchet a fost în
cheiată de P. S. S. Episcopul Andreiu, care a 
spus între altele: 

Un prieten Mă întreba aseară, dacă mai 
am vreo variantă faţă de cuvântările pe care 
le-am rostit în toate gările venind dela Ora
dea la Arad. li răspund acestui prieten, că n'am. 

Ea am un singur crez, pe care îl expun 
în fel şi chip, după împrejurări. Foarte greu 
m'am decis să vin la Arad, fiindcă am fost 
înconjurat de atâta dragoste, încât mă sim
ţeam bine la Oradea. Mi s'a spus de atâtea 
ori, de ce te daci în acel „viespar" la Arad! 
Şt cu toate astea Eu am venit la Arad, unde 



mă cheamă acasă mormântul tatălui meu! 
Şi iată, că mai am o variantă de spus, 

la cele rostite până aci. In altă ordine de idei 
P. S. S. continuă: 

Este biserica, care e o chestie de presti
giu în această ţară, sau o chestiune de prim-
ordin naţional? Răspunsul îl dă tot P. S. S: 

Noi am cunoscut în trecutul nostru bise-
serica,ca singura insttuţie de consolidare na
ţională. Când n'am avut guvern care să ne con
ducă, când n'aveam armată să ne apere, — 
aveam biserica\no astră naţională, unde am găsit 
tot ce ne lipsea. 

Eu am spus şi cu ocazia conferinţei ţinu
tă la Palatul Cultural din Arad, religia este 
un factor mai important decât limba şi chiar 
ţara, aceasta trebuie să ne ispitească pe noi 
cari vrem binele ţării noastre. Socotiţi că o ţa
ră fără biserică poate fi liberà? Nici odată! 

Şi vă întreb, care a fost instituţia, care 
putea să garanteze intregitatea naţională? 
dacă na biserica! Biserica este acea in
stituţie a veşniciei, care traeste totdeauna, tră
ieşte în sufletele noastre. Rolul bisericei în stat 
îl văd îndeplinit atunci, când din certuri vom 
coborî idealul pe pământ. 

Pe mine nu mă face numai haina să 
vorbesc aşa, ci mă face duhul strămoşilor mei. 

„Sunt românul care vreau 
să trăiesc numai atâta timp, 
cât Ţara şi Naţiunea mea 
este liberă". 

Am venit însoţt de o pleiadă de peste şa-
sezeci de intelectuali din Oradea, tot ce are 
Bihorul mai select. Azi nu mai sunt numai 
arădanul născut, ci şi bihoranul făcut în cei 
24 ani de muncă şi colaborare armonioasă în 
Oradea. Aş vrea să combin sufletul istoric al 
Arădanului cu acela al Bihoreanului şi să 
creiez tipul adevăratului intelectual, intelec
tualul religios practicant. 

Dupàce am venit la Arad în urma mari
lor stăruinţe, vă declar, că Imi voiu da toată 
truda, tot sufletul pentru o operă măreaţă si 
voiu rămâne numai atâta timp, cât voiu putea 
să realizez acest ideal şt cât timp voiu avea 
concursul Arădanilor Dacă nu voiu putea rea
liza ceeace trebue realizat în Aradul istoric, 
ca nevrednic acestei opere, am să plec ! 

Dar am speranţa şi toată încrederea în 
concursul vostru. Vreau ca dragostea pe care 
Mi-aţi arătat o azi pretutindeni să fie tran
sformată în fapte. Vin aci ca să vă cuceresc 
sufletele voastre. Mulţumesc tuturor acelora 
cari m'aţi cinstit cu prezenţa voastră şi profit 
de ocazie, că toate aceste semne de dragoste 

să le iau în gaj, pe care să l escontez in vii
torul păstorirei mele, încheie Prea Sfinţia sa 
Episcopul Andrei al Aradului. 

La orele 6 după amiază a avut loc la 
Palatul Cultural o emulare corală, executându-
ss mai multe piese cu subiect religios, la ca
re au participat P . S. Lor Andreiu Magieru şi 
Vasile Lăzărescu, sala fiind athitixită de cre
dincioşi intelectuali din Arad, Timişoara şi 
Oradea. Corurile au executat în mod artistic 
următorul program : 

Corul Academiei Teologice. Dirigent: At. 
Lipovan, prof. 

Pre Stăpânul; de G. Dima. 
Veniţi la mine toţi cei osteniţi: de Oct. 

Lipovan. 
Corul „Armonia" al Catedralei. Dirigent: 

dnii At. şi I. Lipovan. 
Scoate din temniţă sufletul meu; de G. 

Dima. Solistă: Dş. Margareta Herţeg, stud. te
olog. Cu glasul meu către Domnul am strigat; 
de D. Bortnjamki. 

Acestea zice Domnul către jidovi; de S. 
V. Drăgoi. Solo cântat de : Dl. Octavian Lipo
van, prof. 

Corul „Doina Crişanei". Dirigent: Dl Se
ver Ageu, prof. Irmosul Pogorârii Duhului 
Sfânt; de T . Popovici. Finit e opul cel măreţ; 
de I. Haydn, 

Corul Şcoalei Normale de învăţători „D. 
Tichindeal*. Noel; de A. Gh. Adam. Sfântul 
Domn lisus; de F. A. Gevaert. Nunta din Ca
na Galileii; de Gh. Chirescu. 

Corul Bisericesc din Arad Grădişte. Diri
gent: Dl Gh. Serb, funcţ. Măriţi pe Domnul; 
de Beethoven. Aceasta este ziua; de D. 
Bortnjanskl. 

La instalarea P. S. Sale 
Episcopului Dr. Andrei Magier. 

i. 
Astăzi eparhia noastră 
Cea de Domnul preamărită, 
Prăznueşte o zi măreaţă, 
De toţi fiii ei dorită. 

2. 
Dup'o lungă întristare 
Şi durere sufletească, 
Răsărind un nou luceafăr 
Pe bolta ei cea cerească. 

3. 
Mângâind o în durere, 
In perierea- i suferită 



Cu a sa mare putere 
De o stea prea strălucită. 

4. 
Este noul ei Episcop, 
Cap ilustru 'ncoronat, 
Urcând tronai vlădiciei 
Cu toiagul înarmat. 

5. 
Spre fala şi bucuria 
Turmei ce s'a 'ncredinţat, 
Arhipăstoririi sale, 
Din al nostru scump Bănet. 

6. 
Wdlcându-ne deci ochit 
Spre Ceriul îndurător, 
I-l rugăm ca osârdie 
Părintele tuturor: 

7. 
Caută Doamne şi trimite 
Din Cer nouă tuturor, 

Preste turma Ta. Preasfintel 
Braţul. Tău ocrotitor. 

8. 
Apără-ne de tot răul, 
De duşmanii cei cumpliţi, 
Strălucească curcubeul 
Preste fiii Tăi iubiţi. 

9. 
Cu lungi zile dărueşte 
Pre iLbtul nost' Stăpân, 
Ca să ne poată conduce 
Spre un creştinesc destin. 

10. 
Intăreşte-l şi păzeşte-1, 
Spre a noastră bucurie, 
Ca să poată să servească 
Şi a patriei mărire. Amin. 

Drăgoeşti la 29 Ianuarie 1936. 
LUCIAN LUNGU 

preot 

A murit P. S. Sa Episcopul Nicolae Ivan 
dela Cluj. 

De pe culmea vieţii noastre bisericeşti şi 
naţionale, iarăşi s'a rostogolit un măreţ stejar, 
al cărui vuet cutremurător, a produs durere şi 
jale în sufletele tuturor Românilor. 

Prin dispariţia acestui mare Ierarh, Bise
rica şi patria română pierde pe unul dintre 
personalităţile cele mai bine înzestrate cu 
energii creatoare. Stăpân pe o perseveranţă de 
fer, pe o voinţă şi putere de muncă uimitoare, 
şi înzestrat de Dumnezeu cu o minte ageră, 
de-o claritate cum rar se găseşte, Episcopul 
Nicolae Ivan, a înzestrat episcopia Clujului, cu 
instituţii de înaltă cultură şl opere de înaltă 
valoare morală şi naţională. Prin minunata sa 
putere de creaţiune acest neînfrânt şi neîntrecut 
prelat, a reînviat, organizat vechea ctitorie alui 

Ştefan cel Mare: Episcopia Vadului, Feleacului 
şi Clujului cum nimenea n'ar fi putut s'o facă. 
Prin străduinţele Sale Episcopia Clujului a de
venit o puternică fortăreaţă a României orto
doxe în inima Ardealului. 

In sufletul său fără zăbavă, purta un izvor 
de adâncă credinţă şi spunea tuturor că : fiinţa 
şi viitorul strălucit al neamului românesc, pot 
fi asigurate salvate şi mântuite, numai prin Bi
serica noastră ortodoxă naţională. 

Numele său, a fost fixat încă de acum cu 
litere de aur pe paginele de istorie ale Româ
niei. Iar faptele sale m ă r i ş i frumoase, vor forma 
o măreaţă pildă pentru toate generaţiile nea
mului românesc. 

Biserica şi Patria îşi pleacă steagul cernit 



în semn de recunoştinţă asupra mormântului 
Episcopului Nicolae Ivan. 

Vestea morţii părintelui Eoiscop Ivan, a 
fost comunicată prin telefon P . S. Sale Epis
copului nostru Andrei. Pe edificiile Consiliului 
eparhial s'au arborat steaguri de douu, şi clo
potele catedralei a anunţat creştinilor din Arad, 
moartea vrednicului Episcop Ivan dela Cluj. 
Asistat de consilierii epahia l i P . S. Sa Epis
copul nostru Andrei a săvârşit parastas pentru 
od tina Ep scopului răposat. S'a decis să se 
trimită Consiliului eparfval din C uj suma de 
2000 lei, pentru fondul milelor, ca rescumpă-
rare de cunună pe sicriul răposatului Episcop 
Nicolae Ivan. Iar Joi în- 5 Februarie la ora 2, 
P . S. Sa Episcopul nostru a plecat cu consi
lierii Dr. Ciuhandu, Păcăţianu, N, Popovici şl 
diaconul Dărău la Cluj pentru participare la 
înmormântare. 

P. S. Sa Episcopal Nicolae Ivan s'a născut 1« 
17 Mii 1855, în comuna Aclliu (Sibiu), dintr'o fami
lie fruntaşă de ţărani. 

Şcoala primară a făcut-o în Acilfu şi Săl'şte, iar 
studiile secundare la liceul de stat din Sibiu, unde a 
luat bacalaureatul. 

In anii 1874—1877, a urmat cursurile teolrg'ce 
ale seminarului Andretan, din Sibiu. 

In toamna anului 1877 a fost ales învăţător în 
Sălişte, în care calitate a funcţionat până la 1884 In 
18&0 s'a căsătorit, dar abia dapă un an de fericită 
căsnicie a rămas văduv. 

Din această căsătorie i s'a născut fica, Veturia, 
reposită îa Ianie 1920. 

învăţătorul Nicolae Ivan a fost hirotonit diacon 
de mitropolitul Miron Romanul, la 26 O.tombrle 
1881, apoi preot şi duhovnic. 

In 1884, a trecut ca spiritual la penitenciarul de 
stat din Aiud şi catchet al elevilor ortodocşi dela 
şcolile din acest oraş. 

Deşi funcţionar al statului, a făcet servicii emi
nente bisericii şl culturii naţionale şl a fost ales de 
cercul Ighlului membru în adunarea jad ţ-anâ din 
A'ud, unde a luat cuvânt în limba românească ce
rând drepturi pe seama ooporului român. 

La 1 Octombrie i890, a fost chemat director şi 
redactor responsabil la „Telegraful Român", organul 
oficial al mitropoliei, al cărei colaborator fusese dela 
Intrarea sa îa viaţa publică. 

Invitat şl ales cu unanimitate de reprezentanţii 
clerului şi poporului din tractai Aba Iulia, a tecut 
în 1892 ca protopop al acestui tract, unde a funcţio
nat timp de cinci ani. 

A desvoltat o activitate deosebit de rodnică, 
reorganizând tractul din temelie. 

Cunoscându-i calltăţ le excelente, consistorial 
arh diecezan i-a încredinţat în 1895 administrarea 
tractului vacant al O âşîieî. 

Ia acest an a scos prima gazetă românească în 
Orăştle, .Revista O âştle", împreună cu dr. Silviu 
Moldov n şl Aurel Popovic-Barclanu. 

In 1897 a fost ales asesor consistorial şi refe
rent al secţiei, economice. 

Ca membra al consUtoriului din S blu a tunet o-
nat până la 1919 In acest timp şl în această calitate 
a real zat o actvitite prod gioasă. De numele lui se 
!e*gă cele mai îndemnate lucrări bi«»ri:rşti din acest 
timp. Sub conducerea sa, s'a zidit cati d-ala dm S b u, 
vila metropol tară, vila din strada Sch w t. seminarul 
cel nou, şcoala centrală din S biu şl glm i z ul din Brad 

Pe lângă activltttea sa btsenceas ă, n'a lipsit 
dela nici una din manifestările sociale, culturale, eco
nomice şt politice dând în toate domniile acestea o 
contribuţie preţioasă, problemelor noastre naţionale. 

A fost membru întemeietor si preşedinte a* 
băncii „iul a* din Aiba-Iuha, la 1907 a întemeiat tn 
Cluj banei „Vatra", al cărei preş dinte a fost pâaă 
la 1921 ; în 19l0 a înfiinţat îa S b u banca „Lumina" 
al cărei conducător a fost până la 1921. 

A publicat broşurile: „O p*goă din lupta 
noastră pentru existenţă", „Ua măoutuhta din păca
tele sistemului prăbuşit", „Copilul de suflet", „O că
sătorie la ţară*, „Cantorul Arltoa" şi monogratia co
munei Sâlişt?. 

I i alegerile genérele pentru constituant* Roma-
niel din i9 l9 a fost ales senator al cercului S b u-
Sâllşte, îa care calitate a fost raportorul legii pentru 
uoirea Ardealului cu patria mamă După înfăptuirea a-
ctste a, tot asesorul Nicolae Ivan a iniţiat ia 16 
Februarie 1919 înfnpţarea episcopiei dela Clij şl a 
isbut't să re*liz»ze această dornţă nnan'^ă îa «no
dul din Iulie 1919, ca>-e în ş-dinţi deU 7/20 lalle. 1 n 
ales preşed nte al coosistorusul celoi nou din Cluj şi 
a fost încredinţat cu orgauz*rea eoarhlci. 

In ziua de 15 Octombrie 1919, a luat în mâna 
sa conda:erea si organ z«rea epa?hlei Clujului; în 
Septembrie I9l9 a intrat în tagma monahia fiind 
hirotonisi protosmghel. iar după ce ş'-a împlinit sts-
glul >n mănăstirea Hidoşbodrog, la 20 Ianuarie 1920 
a foît ridicat la rargul de arhimandrit. 

Cel dintâi sinod al eparhiei Clujului, organizat 
de dânsu', 1-a ales în 15 Seotembrie i921 episcop. 
A fost aprobat de sinodul e n s ó p e s e la 29 Sept-m 
brie, iar la 22 Octombiie 1921 da M, S. Regde Ft -
dlnand. 

Ia ziua de 21 Noembne a fost hirotonisit înt u 
episcop î i catedrala día S blu, ia 8 Decembrie în 
vestit din partea R g lui Ferdsnand în palatul d a 
Bucureşti, iar îa zúa de sf. N;colae 6/18 De^emb le 
1921, a fost instalaţia s:aaoal de episcopal Clujului 

Cu vasta sa expari-nţa. cu rne g a sa nesecata 
şi cu spiritul său de neîntrecut orgîatzator, a dtt » 
cestei eparh;i în tima d' 10 ani o v • ţa nouă şi a 
aşezit-o pe temei i solide şl indestruit biie. Pa lângă 
aceasta, a ştiut s i grupez* îa j irul său toate el-mcn-
teÎs de valoare şi are marele mertt că a întrunit îs 
corporaţ i le bisericeşti pe toţi, ţi prietenii ş' adversari 
deopotrivă, 

S-b conducerea sa au amuţit orice dfvfrg>nţe ş' 
adunările bisericeşti au fost şi sunt pilde frumojse d s 
armomca conlucrare la măreaţa operă de înă ţarc a 
bistricH noastre. 

Pii« atitud nea sa de arhiereu pastor al tu-me¡ 
cuvântătoare a asigurat liniştea şi pacea şi buna spo
rire în eparhe. 



Sub aripile bisericii, patimile s'au potolit şi toţi ? 
deopotrivă ca fii ai acestei biserici, lucrau în armonie 
pentru consolidarea şt întărirea ei. 

La 19 i 9 această ep'scopie na avea nici an ban 
şi nici an adăpost. P. S. S episcopal Nicolae, prin ze
lul său neobosit, a isbutt în aceşti zece*ani să o îîn
zestreze ca şase edificii mari, proprietatea eparhiei, ca 
o reşedinţă, o tipografie, o Academie teologică, an că
min preoţesc, o gazetă oficială şi mai presus de toate 
a ridicat măreaţa capodoperă a catedralei din Cluj 

Averea reală a rparhiei, la sfârştul asului 1929, 
întrece valoarea de 33.000 000 lei. 4 

A reglementat deasemeni, funcţionarea parohiilor, 
a înfiinţat ciaci protopopiate noi şi patra mănăstiri. 

A readus la biserica străbună p-ste 13 mii de 
credincioşi, înfiinţând 97 parohii noi si 49 filiale noi. 

A hitoronislt 180 preoţi şl a vizitat peste trei sa
te de parohii, propoveduind evanghelia şi credinţa 
străbană. 

înmormântarea răposatului Episcop Ivan 
s'a făcut Joi în 6 Februarie la orele 10. A 
participat la înmormântare tot ce Ardealul are 
mai select. 

La biserica Sf. Nicolae liturghia este ofi
ciată de P. S. Lor episcopii Stroia, Lăzărescu şi 
Magier, împreună cu protopopii din epaihie, 
în mare număr. Răspunsurile sunt date de co
rurile episcopiei şi al teologilor. 

După serviciul religios impresionant, ur
mează un moment care a emoţionat pe toţi: 
în numele mitropoliei Bucovinene, stareţul Ata-
nase Prellpceanu, dela mănăstirea Putna, aduce 
o urnă de pământ de pe mormântul lui Ştefan 
cel Mare, iar P . S. episcop Magîer aşează ţă
râna scumpă alături de corpul neînsufleţit al 
episcopului, cu cuvintele: „Din partea celui 
care a întemeiat eparhia Clujului, voevodul 
Ştefan cel Mare, aceluia care a reînfiinţat-o, 
episcopul Nicolae Ivan". 

După sfârşitul liturghiei, s'a format un 
imens convoi care a petrecut pe decedatul 
episcop la locul de vecinică odihnă. 

După purtătorii praporilor şi ai Sfintei 
Cruci, a urmat delegaţii şcoalelor în număr 
foarte mare, apoi doi of teri superiori purtând 
perniţele de catifea cu decoraţiile episcopului 
Ivan, corul cântând cântece jalnice, membrii 
adunării eparhiale, clerul îmbrăcat în odăjdii, 
apoi carul mortuar şi carul cu coroane. 

Veneau la rând, membrii familiei, repre
zentantul M. S. Regelui, d. maior Sidorovici, 
d. ministru dr. C. Angelescu şi foşti* miniştri, 
reprezentanţii cultelor, comandantul corpului 
VI armată, d. general Florescu, împreună cu 
şefii autorităţilor locale, societăţile filantropice, 
culturale şi societăţile femeilor, călugăriţele din | 

mănăstirea înfiinţată de episcopul Ivan, ofiţerii 
activi şi de rezervă, public numeros şi armata. 

Convoiul a parcurs calea Regele Ferdinand, 
piaţa Unirii şi str. Regina Măria, îndreptându-se 
către catedrala construită de episcopul Nicolae 
Ivan, unde a fost aşezat corpul lui spre veci
nică odihnă. 

La catedrală, sicriul a fost aşezat pe ca
tafalc în faţa altarului, acoperit cu tricolorul 
naţional. 

S'a oficiat apoi un prohod de I. P . S. mi
tropolit Nicolae Bălan, asistat de P P . SS . epis
copii Lăzărescu, Magier şl Stroia. 

După prohod, care a impresionat publicul, 
s'au rostit discursurile funebre. 

I. P . S. Sa Mitropolitul Nicolae într'un 
panegiric impresionant a scos în relief calită
ţile defunctului Episcop. Dl ministru al instruc
ţiei Angelescu a vorbit în numele guvernului, 
d. prof. Dr. I. Lupaş în numele Academiei 
Române, profesorul Bunescu în numele Sena
tului, d. general Marosin în numele armatei, 
consilierul protopop Dr. S. Stanca în numele 
consiliului eparhial şi eparhiei Clujului, d. pro-
fesor univ. Florian Ştefănescu în numele uni
versităţii, prof. Dragan în numele oraşului Cluj, 
d. prof. univ. S. Puşcariu în numele F. O. R.-lui 
şi prof. univ. O. Ghlbu, a vorbit în numele 
Ligei antirevizioniste. 

Corpul neînsufleţit al episcopului, a fost 
apoi coborît în încăperea de sub altarul cate
dralei, unde se va face un cavou pentru ctito
rul catedralei ortodoxe române de la Cluj, care 
a fost episcopul Nicolae Ivan. 

întregul serviciu religios şl discursurile au 
fost difuzate prin megafon, spre a fi auzite de 
publicul foarte numeros care n 'a încăput în 
catedrală. 

Parastas pentru decedatul Episcop Nicolae Ivan 
Marţi în 4 Februarie a. c. P. S. Sa Episcopul Andrei, 
asistat de consilierii eparhiali, preoţimea parohială şi 
un diacon, a slagit — un parastas pentru odihna P, 
S. Sale decedatului Episcop de Cluj Nicolae Ivan. 

In faţa fmzţionarllor şl studenţilor dela Acade
mia teologică P. S Sa prin cuvinte pline de durere a 
scos în relief însuşirile eminente cu care a fost împo
dobit răposatul Episcop dela Cluj. 
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INFORMAŢIUKL 
Funcţionarii episcopiei ia P. S. Sa Ep's opui An

drei Luw în 3 F.bruurie a. c. ia ota 11 funcţionam 
episcopiei no stre, s'au prezentat în corpore la P. S. 
Sa Ep scopul Andrei, în reşedinţj rpis.opeascâ. Aici 
părintele Păcat am a asigurat pe P. S Sa, de devo
tamentul şt conştiinţa de muncă a fiecărui funcţionar, 
cari toţi în ort ce vreme stau cu toată dragostea la 
dispoziţia P. S. Sole. 

P. S. Sa a asigurat pe funcţonari de iub'rea 
părintească, nunvndu-t colaboratori ai P. S Sate şi 
exprimăndu şi dorinţa ca, n menea să nu plece ne-
măngăiat dintre cei ce vin cu diferite treburi la Vene
ratul Consiliu eparhial 

Profesorii Academiei Teologice la P S. Sa Episco
pul Andrei. Corpul profesoral al A:aderolei teo c g ce 
s'a p ez-nta t Marţi în 4 Februarie , la ora 12 la P . 
S. Sa Episcopul nost ru . 

Aici păr ic t f le rector Dr. T. Botiş , a ară ta t P S. 
Sa le bucuria corpului profesoral de-a avea de Epis op 
pe P. S. Sa Andrei , care în cali tate de profesor şi 
rector, a condus , mulţi ani Academia Teologică dia 
Oradea 

P . S. Sa a r ă spuns că, toată g- ' ja Sa o va con
centra asupra Academiei t e o l g i c e din Arad, care este 
chemată să as 'gure viitorul şi progresul B sericei 
noas t re prin preoţii ce vor fi chemaţi să facă aici la 
frontieră apostolat evanghel ic şi naţional . 

P si 3* © h i i v a c a n t e . 
In conformitate cu rezoluţ iunea Ven^r. Consiliu 

ep«rhial No. 109/936 pentru îndeplinire-* parohiei va
cante de cl. III din Cladova, judeţul Arad, se publ ică 
concurs cu termen de 30 zUe socoti te delà prima 
apari ţ ie în organul cf cios „Biserica şi Şcoala" . 

Ven' te le împreuna te m acest post s u n t : 
1. Sesiunea pa rohUlă cons ta ta toare din 11 jog. 

cad. pămân t ar»bil şi 21 jog. c*d. păşune de deal . 
2. 8 drepturi d s pădure şi păşune urb^riaiă. 
3. Stolele legale. 
4. Birul preoţesc se ia în concurs din oficiu, 

conform coalei B. 
5. In t r rgl rea delà Stat pe care însă parohia nu 

o gs rac tează . 
6. Locuinţă în natură plăti tă de comuna b s e -

r iceascâ p 3 .nâ la z td ' rea casei parohiale. 
Alesul va predica regulat în fiecare Duminecă şi 

t ă b ă ' o a r . Va r a t - h z a fără altă remunera ţ ie şi şi vst 
plăt i toate impozitele după venite. 

Reflectanţii la acest post, cu observarea § Iul 33 
din R gulamentul pentru p a r o h ' , se vor prezenta în 
sf. biser ică din Cladova, în v e o Duminecă ori sărbă
toare, cu p r e a h b ' l a î n c u n o ş t u ţ ? r e a protopopului , spre 
a-şi arăia dexter i ta tea în cele rituale şi oratorice. 

Cererile însoţi te cu actele justificative, adresa te 
Consiliatul parohial dia Cladova, S i vor î n d a t ă Ofi 
ciulul p r o t o p o p t s c din Radna, judeţul Arad. 

Consiliul parohial din Cladova. 
Teodor Şchiopu M. Bălă 

preşedinte . notar . 
In înţelegere cu Procopiu Givuiescu p ro topop . 
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Conform rezoluţ'unei Vener. Consiliu M 
parhial N n . 246/936. Consiliul paroh -A ort. r o l 
m â i din Nădab, protopopiatul Ch ş neu-Criş j 
publică concurs cu termen de 30 ziie lela 
prima apar ţie în Organul • f .i'-.i „B s- ' ica ş l 
Şcoala", pentru întregirea paroh ei / . {îniătăm 
devenită vacantă. 

B mfieiile împreunate cu acest post sunt:! 
1. U i a sesie parohială în estenssune 3pl 

32 j gh. cad. pământ arâtor şi dreptul de păi 
sunat ce aparţine acestei sesii. 

2 Casa parohiaiă, cu îndatorirea pentru] 
preotul ales, de a face renovări mai mici pej 
cheltuiala sa, revenind cele mai mari parohiei! 

3. Stolele legile, staverite în „ N o r mi 
Stolară" încuviinţată de Ven. Consiliu epaihial l 

4. Birul legal. 
5. întregirea salarului dela stat. 
îndatoririle preotului sunt: 
A servi în Dumineci şi sărbători în sf. Bi l 

serică, cu predică, când îi vine rândul. 
A provedea trebuinţele sufleteşti ale e r e i 

dincioşilor dm psroh*e: a c a t t h z a fără o n o r a 
special dela parohie în şcoala primară de S'ats 
a contr bui la lif-inţaiea tuturor societăţ lor; 
religioase impuse de legea şi ststutul biseri
cesc ; a achita ia timp toate impoztele cătră 
Stat şi comună, după beneficiul preoţ .sc . 

Parohia este de clasa I-a (întâia), deci 
dela concure ţi se cere cvaliicaţia pentru pal 
rohii de clasa întâia. 

Concurenţii, cu strinta observare a dis-j 
poz ţiunilor d n § ul 33 a Regulamentului pen-j 
tru parohii şi după ce vor dovedi protopopului] 
îndreptăţirea de a putea concura, se vor 
putea prezenta în sf. Biserică din Nădab pen-i 
tru a dovedi desteritate îa liturgh sire, cuvân-j 
tare, cântare, deprinderi rituale şi a face c\x-
noşt nţă cu credincioşii alegători. 

Concurenţii vor înainta cererile de concurs 
adjMstate cu toate documente'e regulamentare, 
adresate Consiliului parohial ort. român din 
Nădab, - oficiului protopopesc ort. româu din 
Chişineu-Crlş, jad. Arad. 

Dat din ş d nţî Consiliului parohial ort. 
ro*n» din Nâd ib deia 15 I?nuane 1936. 

Ştefan Rasa, V. Ctrezan m. p. 
prtşedinte notar. 

In inţelegere cu: 
P. Marşieu. 

protopop. 
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